求递推数列通项公式的十种策略例析

递推数列的题型多样，求递推数列的通项公式的方法也非常灵活，往往可以通过适当的策略将问题化归为等差数列或等比数列问题加以解决，亦可采用不完全归纳法的方法，由特殊情形推导出一般情形，进而用数学归纳法加以证明，因而求递推数列的通项公式问题成为了高考命题中颇受青睐的考查内容。笔者试给出求递推数列通项公式的十种方法策略，它们是：公式法、累加法、累乘法、待定系数法、对数变换法、迭代法、数学归纳法、换元法、不动点法、特征根的方法。仔细辨析递推关系式的特征，准确选择恰当的方法，是迅速求出通项公式的关键。

一、利用公式法求通项公式

例1  已知数列
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评注：本题解题的关键是把递推关系式
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二、利用累加法求通项公式

例2  已知数列
[image: image20.wmf]}

a

{

n

满足
[image: image21.wmf]1

a

1

n

2

a

a

1

n

1

n

=

+

+

=

+

，

，求数列
[image: image22.wmf]}

a

{

n

的通项公式。

解：由
[image: image23.wmf]1

n

2

a

a

n

1

n

+

+

=

+

得
[image: image24.wmf]1

n

2

a

a

n

1

n

+

=

-

+


则
[image: image25.wmf]1

1

2

2

3

2

n

1

n

1

n

n

n

a

)

a

a

(

)

a

a

(

)

a

a

(

)

a

a

(

a

+

-

+

-

+

+

-

+

-

=

-

-

-

L



[image: image26.wmf]1

)

1

n

(

2

n

)

1

n

(

2

1

)

1

n

(

]

1

2

)

2

n

(

)

1

n

[(

2

1

)

1

1

2

(

)

1

2

2

(

]

1

)

2

n

(

2

[

]

1

)

1

n

(

2

[

+

-

+

-

×

=

+

-

+

+

+

+

-

+

-

=

+

+

×

+

+

×

+

+

+

-

+

+

-

=

L

L


所以数列
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评注：本题解题的关键是把递推关系式
[image: image29.wmf]1

n

2

a

a

n

1

n

+

+

=

+

转化为
[image: image30.wmf]1

n

2

a

a

n

1

n

+

=

-

+

，进而求出
[image: image31.wmf]1

1

2

2

3

2

n

1

n

1

n

n

a

)

a

a

(

)

a

a

(

)

a

a

(

)

a

a

(

+

-

+

-

+

+

-

+

-

-

-

-

L

，即得数列
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例3  已知数列
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所以
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评注：本题解题的关键是把递推关系式
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，即得数列
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例4  已知数列
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因此
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评注：本题解题的关键是把递推关系式
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三、利用累乘法求通项公式

例5  已知数列
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评注：本题解题的关键是把递推关系
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例6  （2004年全国15题）已知数列
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解：因为
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所以②式－①式得
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评注：本题解题的关键是把递推关系式
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四、利用待定系数法求通项公式

例7  已知数列
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评注：本题解题的关键是把递推关系式
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评注：本题解题的关键是把递推关系式
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评注：本题解题的关键是把递推关系式
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评注：本题解题的关键是通过对数变换把递推关系式
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评注：本题还可综合利用累乘法和对数变换法求数列的通项公式，即先将等式
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七、利用数学归纳法求通项公式

例12  已知数列
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由此可猜测
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，往下用数学归纳法证明这个结论。

（1）当n=1时，
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（2）假设当n=k时等式成立，即
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由此可知，当n=k+1时等式也成立。

根据（1）（2）可知，等式对任何
[image: image234.wmf]*
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评注：本题解题的关键是通过首项和递推关系式先求出数列的前n项，进而猜出数列的通项公式，最后再用数学归纳法加以证明。
八、利用换元法求通项公式

例13  已知数列
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评注：本题解题的关键是通过将
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九、利用不动点法求通项公式

例14  已知数列
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评注：本题解题的关键是先求出函数
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例15  已知数列
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评注：本题解题的关键是先求出函数
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十、利用特征根法求通项公式

例16  已知数列
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评注：本题解题的关键是先求出特征方程的根。再由初始值确定出
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